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Aufgabe 1:

Sei k ein algebraisch abgeschlossener Körper.

(i) Sei Q = {(t, t2, t3) | t ∈ k} ⊂ A3. Zeigen Sie, dass Q eine affine algebraische Menge
ist und finden Sie Erzeuger von dem Ideal I(Q) ⊂ k[X,Y, Z]. Zeigen Sie dann, dass
O(Q) ∼= k[T ].

(ii) Zeigen Sie, dass die Abbildung

A1 −→ V (Y 2 −X3) ⊂ A2, t 7−→ (t2, t3)

ein Homöomorphismus, aber kein Isomorphismus ist.

Aufgabe 2:

Sei k ein algebraisch abgeschlossener Körper und sei Q = V (X2 − Y Z,XZ − X) ⊂ A3.
Zerlegen Sie Q in drei abgeschlossene, paarweise verschiedene, irreduzible Mengen und bes-
timmen Sie die dazugehörigen Primideale.

Aufgabe 3:

Sei A ein Ring und f : B −→ B′ ein ganzer Homomorphismus von A-Algebren. Zeigen Sie,
dass für beliebige A-Algebren C der Homomorphismus f ⊗ id : B⊗AC −→ B′⊗AC ganz ist.

Aufgabe 4:

Sei A ein Ring und sei G eine endliche Gruppe, die auf A in Form von Ringautomorphismen
operiert. Sei AG = {a ∈ A | ga = a, ∀g ∈ G} der Unterring der G-invarianten Elemente.

(i) Zeigen Sie, dass A ganz ist über AG.
(ii) Sei S ⊂ A eine multiplikativ abgeschlossene Teilmenge mit g · S ⊂ S für alle g ∈ G

und sei SG = S∩AG. Zeigen Sie, dass die Operation von G eine Operation auf S−1A
liefert, und dass gilt (

SG
)−1

AG ∼=
(
S−1A

)G
.
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